

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



Американскій Православный Вѣстникъ.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписная цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстника» [24 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англійскія Приложенія [12 книжекъ] 1 дол. 50 цент. [3 рубля]; Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. [6 рублей].

Terms of annual Subscription: Russian Edition — [Issued semimonthly] \$2.00; English Supplements — [issued monthly] \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00. *Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City.*

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

Vol. VIII. — No. 6. NEW YORK, 15 EAST 97TH STREET 15-28 Марта 1904 г.

Р ъ Ч ъ

сказанная Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Тихономъ,
Епископомъ Алеутскимъ и Сѣверо-Американскимъ.

послѣ богослуженія въ Сиро-Арабскомъ православномъ храмѣ 29 Февраля 1904 г. при врученію посоха
Преосвященному Рафаилу, Епископу Бруклинскому.

Преосвященный Епископъ Рафаилъ, возлюбленный о Христѣ Братъ!

Привѣтствую тебя съ радостнымъ и великимъ событіемъ въ твоей жизни. Нынѣ вся исполнилася свѣта и радости здѣ. Веселится о тебѣ Церковь Американская, ибо съ твоимъ посвященіемъ во Архіереи умножается число столь вождельныхъ дѣлателей на нивѣ Господней. Ликують сродники и земляки твои православные

Сирійцы, ибо нынѣ они получаютъ то, о чемъ, быть можетъ, только мечтали. Радостями играетъ и твое сердце, ибо ты днесъ призываешься къ высшему служенію въ Церкви Божіей, символъ котораго — архіерейскій жезлъ — принимаетъ нынѣ отъ моей руки.

Но радуйся и благодаря Бога благо-

волившаго о тебѣ сице, вникни умою и сердцемъ въ то, что хотя ты и облакаешься высокою властью, но символъ ея даетъ тебѣ простой и скромный — жезлъ напоминающій пастырскій посохъ.

Пастыреначальникъ Христосъ изрекъ Своимъ ученикамъ: *князи языкъ господству ютъ ими и величии обладаютъ ими; нетако же будетъ въ васъ; но иже аще хочетъ въ васъ вящшій быти, да будетъ вамъ слуга, и иже аще хочетъ быти въ васъ первый, буди вамъ рабъ, якоже Сынъ человеческій не прииде да послужатъ ему, но послужити* (Матѳ. 20, 25–28). Значить, власть духовная есть служеніе другимъ низшимъ, и „архіерейство есть не безотвѣтственное господство, не подавляющее самовластіе, а отеческое попеченіе“.

Это отеческое попеченіе о людяхъ чаще всего въ Словѣ Божіемъ представляется подъ образомъ пастыря насущаго стадо свое, почему и знакомъ онаго является пастырскій посохъ. Самъ Христосъ называетъ Себя пастыремъ добрымъ (Іоан. 10, 12) и въ Ветхомъ Завѣтѣ *сія глаголетъ Адонии Господь: якоже присыплетъ плетухъ паству свою въ день, егда естъ облаченъ и млянъ, среди овецъ своихъ разлученныхъ, тако възыщу овецъ Моихъ и избавлю я отъ всякаго мста, а може суть разсытаны въ день облаченъ и примраченъ, и изведу я отъ языкъ и соберу я отъ странъ и введу я въ землю ихъ и упасу я на пажити блазъ, и будутъ орады*

ихъ тамо и уснутъ и почиютъ тамо въ нищи блазъ и на пажити тучнъ, погибшее възыщу, и заблудившее обращу, и сокрушенное обяжу, и и немощное укрьплю, и крьпкое снабдю. (Іезек. 34, 12–14, 16). Вотъ образецъ и для твоего подражанія, возлюбленный братъ, тѣмъ паче, что многое изъ вышереченнаго приложимо и къ твоимъ пасомымъ. Родные тебѣ сирійцы, нуждою гонимые, прибыли сюда изъ далекой родной земли искать счастья. Но сколько и здѣсь приходится имъ видѣть „облачныхъ и примрачныхъ дней“! Какъ овцы, не имѣвшія пастыря, разсыпались они по лицу всей земли здѣшней. Безхитростные, дѣтски довѣрчивые, они часто дѣлались добычею „звѣрей сельныхъ“, и не было у нихъ „взыскающаго и обращающаго“ до самого прибытія твоего сюда. Отселѣ настаютъ и для нихъ лучшія времена: разсыпанные по разнымъ мѣстамъ, они собираются въ приходы, для нихъ строятся церкви, отыскиваются пастыри, которые пасутъ ихъ „на пажити блазъ“; а нынѣ для дальнѣйшаго успѣха сего пастырскаго дѣланія облакаешься ты и властью Архіерейскаю.

Возлюбленный братъ! Пастырь пасетъ своихъ овецъ съ посохомъ въ рукахъ; съ нимъ выводитъ онъ ихъ на пажить, съ его помощью ищетъ заблудшую овцу и отбиваетъ похищенную. Прими и ты, какъ пастырь добрый, сей же злъ доброты (Зах. 11, 7) и имъ паси ввѣренную тебѣ паству на пажити Христовой.

Р ъ ч ъ

сказанная Архимандритомъ Рафаиломъ въ Русскомъ Нью-Йоркскомъ Соборѣ

28 Февраля 1904 г. при нареченіи во Епископа Бруклинскаго, викарія Алеутской Епархіи.

«*Да будетъ воля Твоя, Господи!*»

Богмудрые Архипастыри!

Хотя, какъ небезызвѣстно Вамъ, блаженнѣйшій Патріархъ Антиохійскій Мелетій со своимъ священнымъ Соборомъ не

однократно призывалъ мое недостойнство къ принятію благодати высокаго сана архіерейскаго въ родной мнѣ Антиохійской церкви, однако же я каждый разъ отказывался и отклонялъ отъ себя великую



Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Тихонъ,
Епископъ Алеутскій и С.-Американскій.

честь архіерейства, предпочитая немало-трудное служеніе священника-миссіонера на чужбинѣ высокому архіерейскому служенію на родинѣ и всѣмъ связаннымъ тамъ съ архіерейскимъ саномъ, великимъ почестямъ и сравнительно лучшимъ житейскимъ удобствамъ.

Такъ поступивъ, я съ одной стороны восхотѣлъ послѣдовать примѣру Моисея, который, по словамъ Апостола, „великъ бывъ отвержеся нарицатися сынъ дщере Фараоновы, паче же изволи страдати съ людьми Божиими“, а съ другой стороны, я имѣлъ въ виду слова нашего Пастыреначальника Иисуса Христа, сказавшаго „Аще будетъ нѣкому человеку сто овецъ и заблудитъ една отъ нихъ, не оставитъ ли девяносто девять въ горахъ, и шедъ ищетъ заблудшія“. Итакъ, я предпочелъ трудъ и страданія — покою и почестямъ, ради духовнаго утѣшенія и спасенія тѣхъ изъ моихъ соотечественниковъ, которые, по неностижимымъ судьбамъ Божиимъ, разсыяны нынѣ на чужбинѣ, и особенно въ предѣлахъ С. Америки какъ овцы безъ пастырей.

Но, когда это же самое высокое архіерейское служеніе было предложено мнѣ здѣсь же въ Америкѣ и среди тѣхъ же моихъ духовныхъ чадъ, ради ихъ большаго духовнаго преуспѣянія, то я принялъ это служеніе и принялъ его съ чувствомъ сердечной благодарности къ Вамъ, милостивѣйшіе іерархи, съ сыновней признательностью къ Св. Прав. Всероссийскому Синоду и къ Блаженнѣйшему Патріарху Антиохійскому Мелетію, съ глубочайшей преданностью Благочестивѣйшему Императору Всероссийскому Николаю Александровичу, единственному Защитнику и Покровителю Православной Церкви на всемъ земномъ шарѣ, и съ благоговѣйной покорностью премудрой и всеблагой обо мнѣ волѣ Божіей.

Такимъ образомъ, я принялъ и при-

нимаю теперь епископство не ради честолюбія, п. ч. еслибы я былъ честолюбивъ, то я бы давно принялъ епископство на моей родинѣ, въ Сиріи, — не ради корыстолюбія, ибо съ принятіемъ здѣсь высшаго сана епископства мои матеріальные достатки не повысятся; — не ради покоя и личнаго спокойствія, п. ч. я отлично знаю какъ трудно было епископствовать всегда и вездѣ, и особенно въ наше время и въ этомъ инославномъ Новомъ Свѣтѣ. Да, я слышу, какія бури маловѣрія и волны равнодушія устремляются на корабль церковный, а также вижу, какіе и сколько волковъ невѣрія и нечестія окружаютъ стадо Христово и готовы расхищать его... Но, не смѣтря на все это и на другія многочисленныя препятствія и затрудненія епископскаго служенія въ Америкѣ, я принялъ это служеніе, не труда боясь, но празднаго покоя и недѣланія, — не борьбы съ препятствіями и затрудненіями, а равнодушія и безпечности при очевидныхъ опасностяхъ.

Слыша сіе мое дерзновенное слово, не думайте, святѣйшіе Архипастыри, что оно происходитъ отъ самонадѣяннаго высокодумія, — ибо я знаю свои недостатки и скудныя силы, — но оно происходитъ отъ крѣпкаго упованія на всемогущую и всесовершенствою благодать Божію, „немогущая врачующую и оскудѣвающая восполняющую“, которая, съ возложеніемъ рукъ Вашихъ, святѣйшіе іерархи, на мою главу, тайнодѣйственно снидетъ, почіетъ и воздѣйствуетъ во мнѣ во спасеніе моеи всѣхъ возлюбленныхъ чадъ богоизбранной паствы моей.

Не мало ободряетъ меня и то, что я начинаю мое высокое служеніе подъ Твоимъ высокимъ руководствомъ, Перво-святитель Алеутской и С.-Американской епархіи. Не смотря на мои недостатки и немощи, Ты соизволилъ принять меня въ участники Твоего служенія. И потому я



ПРЕОСВЯЩЕННѢЙШІЙ ВИННОКЕНТІЙ,
Епископъ Аляскинскій, первыйъ викарій Алеутскої Епархіи.

надѣюсь, что Ты, какъ прежде, такъ и впередь, не оставишь меня своими мудрыми поставленіями и отеческимъ благоуспѣхомъ.

Въ этихъ мысляхъ и упованіяхъ я съ готовностію и покорностію повторяю то, чѣмъ я началъ свое слово, а именно:

„Да будетъ воля Твоя, Господи!“

Торжество нареченія и хиротоніи Архимандрита Рафаила во Епископа Бруклинскаго, втораго викарія Алеутской Епархіи.

28 и 29 Февраля сего года православная паства г. Нью-Йорка и прилегающаго къ нему г. Бруклина была свидѣтельницей великаго торжества нареченія во епископа и архіерейской хиротоніи. Это событіе въ лѣтгоніяхъ нашей православной американской миссіи небывалое. Имъ съ наглядною очевидностію засвидѣтельствованъ какъ успѣшнѣйшій ростъ православнаго дѣла здѣсь, такъ и то, что поставленіемъ сироарабскаго архимандрита Рафаила отъ рукъ русскихъ, вѣдѣнію Св. Синода Всероссийскаго подлежащихъ, іерарховъ еще болѣе закрѣплена связь двухъ, разныхъ по національности и языку, но единыхъ по вѣрѣ и исповѣданію вѣтвей Церкви Христовой — русской и сироарабской, призванныхъ къ тѣснѣйшему взаимообщенію на трудномъ пути миссіонерствованія въ Америкѣ.

Вѣсть о предстоявшемъ торжествѣ задолго проникла въ мѣстную печать и вызвала симпатичныя отклики въ средѣ той американской церковной прессы, которая заинтересована ходомъ православнаго дѣланія въ этой странѣ. Не обошлось правда, безъ нѣкоторыхъ предположеній поспѣшныхъ и случайныхъ. Между прочимъ, въ одномъ изъ церковныхъ журналовъ намъ пришлось прочесть догадку, не пригласятъ ли въ участники и совершители хиротоніи кого либо изъ состава епископальной іерархіи здѣсь, такъ какъ православныхъ святителей въ Америкѣ пока всего два, а обычно-де въ хиротоніи

принимаетъ участіе большее количество архіереевъ. Думаемъ, однако, что въ основѣ такого предположенія лежали свѣдѣнія о состоявшемся приглашеніи со стороны Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Тихона епископу Графтоу — присутствовать и быть почетнымъ гостемъ на торжествѣ хиротоніи, какъ нѣсколько времени предъ тѣмъ нашъ Владыка присутствовалъ на хиротоніи епископальнаго коадьютора въ Фонд-Дю-Лакѣ.

Самое торжество было распредѣлено такимъ образомъ, что и русскій православный соборъ въ Нью-Йоркѣ и православная сиро-арабская церковь въ Бруклинѣ могли быть свидѣтелями церемоніи. Въ первомъ состоялось нареченіе о. Рафаила во епископа, во второй — самый чинъ посвященія.

Ко времени всенщнаго бдѣнія, въ субботу 28 Февр. нашъ соборъ былъ полонъ какъ во дни самыхъ великихъ праздниковъ. По праздничному онъ былъ освѣщенъ, но праздничному совершалась и служба, благолѣпная сама по себѣ, ибо въ сей день св. Животворящій Крестъ Господень предлагается вѣрующимъ для прославленія и лобызанія. Присутствіе въ церкви двухъ нашихъ Святителей, Преосвященнаго Тихона и Преосвященнаго Иннокентія, вмѣстѣ съ сонмомъ православнаго духовенства изъ окрестныхъ приходоу, въ великой мѣрѣ усиливало величавую торжественность богослуженія. Въ этотъ вечеръ впервые служилъ въ нашемъ



ПРЕОСВЯЩЕННѢЙШІЙ РАФАИЛЪ,
Епископъ Бруклинскій, второй викарій Алеутской Епархіи.

храмъ Преосвященный Иннокентій, только за четыре дня предъ симъ прибывшій сюда изъ Россіи для слѣдованія на Аляску къ мѣсту своей викаріатской кафедры. При вступленіи его подъ своды собора, настоятель прот. А. Хотовицкій привѣтствовалъ Преосвященнаго выраженіемъ радости по поводу того, что Владыка, подъявъ на свои рамена тяжелое и отвѣтственное иго святительства и отказавшись отъ благъ и удобствъ служенія на родинѣ, идетъ на мучительный подвигъ благовѣтствованія въ такой средѣ, которая готовитъ частыя и многія лишенія, но очень рѣдкія радости, и что на этомъ пути въ нашемъ св. храмѣ находится убѣжище для молитвеннаго отдохновенія, въ общей молитвѣ православныхъ посчерпая новыя силы для дальнѣйшаго шествія въ далекую Аляску. Преосвященный Иннокентій отвѣтилъ на привѣтствіе рѣчью съ призываніемъ Божія благословенія на Нью-Йоркскую паству и изъясненіемъ думъ и чувствъ, наполняющихъ его душу и сердце въ эти минуты возвращенія его въ святительскомъ санѣ въ страну, гдѣ онъ былъ и ранѣе, и гдѣ простымъ инокомъ началъ свой миссіонерскій подвигъ. вмѣстѣ съ тѣмъ Владыка передалъ народу благословеніе отъ русскихъ святыхъ и отъ бывшаго Архипастыря вашей епархіи Преосвященнаго Николая, нынѣ Епископа Таврическаго, который въ своей телеграммѣ Преосвященному Иннокентію не забылъ еще разъ засвидѣтельствовать свое памятованіе объ американской паствѣ. Вотъ подробный текстъ этой телеграммы: „Поздравляю Васъ съ милостью Божіею къ Вамъ. Молитвенно желаю Вамъ преуспѣянія въ служеніи близкой моему сердцу Американской паствѣ. Пастыреначальникъ Христосъ да укрѣпитъ Васъ Своею благодатію. Поклонъ отъ меня всѣмъ братьямъ и чадамъ въ Новомъ Свѣтѣ. Счастливаго

пути!“

Всенощное бдѣніе кончилось. Отверзлись послѣ перваго часа Царскія врата, и въ великолѣпныхъ архіерейскихъ мантияхъ прослѣдовали къ своимъ кафедрамъ на амвонѣ Святители, послѣдствуемые духовенствомъ. Учинивъ поклоны и пріявъ благословеніе, принесли изъ алтаря ключарь о. Зотиковъ — ск. крестъ, и о. іеродіаконъ — св. воду. Предсталъ, наконецъ, очамъ Архипастырей, духовенства и народа и о. Архимандритъ Рафаиль. „Благодарю, пріемлю и нимало вопреки глаголю“, — отвѣтствовалъ онъ на возгласеніе о соизволеніи и благословеніи Св. Синода быть ему Епископомъ Бруклинскимъ.

Кто хотя однажды былъ свидѣтелемъ чина нареченія, тотъ несомнѣнно помнитъ необычайную величавость этой церемоніи, столь несложной и такъ обильно, однако, поражающей зрителя самыми трогательными впечатлѣніями.

Среди глубокаго молитвеннаго безмолвія раздается тихое неснѣнное пѣніе Архипастырей и моленія ихъ о новонареченномъ ихъ собратѣ архимандритѣ Рафаилѣ, непрерываемое ничьимъ стороннимъ голосомъ и вмѣшательствомъ. Отчетливо, взволнованнымъ голосомъ новонареченный говоритъ свое слово, исповѣдуя готовность понести по мѣрѣ силъ, Господу поснѣшствующу, возлагаемое на него служеніе. Мощно звучитъ затѣмъ многолѣтствованіе, возглашаемое о. іеродіакономъ Антоніемъ, — только недавно посвященнымъ въ этотъ санъ и уже исполняющимъ столь великую и врядъ ли когда либо доступную іеродіакону обязанность „приводителя во епископа“, — Благочестивѣйшему Государю всея Россіи, Святѣйшему Синоду, Преосвященнымъ Святителямъ и новонареченному архимандриту Рафаилу, — и громкое „многая лѣта“ потрясаетъ своды храма.

Къ утру всё участники церемоніи были уже въ Бруклинѣ. Небольшая мѣстная церковь приготовилась по парадному отпраздновать возведеніе своего настоятеля въ санъ епископа. Разукрашенная гирляндами цвѣтовъ, плошками и національными русскими и американскими флагами у входа, она была биткомъ набита богомольцами, иные изъ коихъ прибыли изъ очень дальнихъ городсвъ. Духовенство въ облаченіяхъ съ хоругвями проводило „со славою“ отъ дома настоятеля Его Преосвященство Преосвященнѣйшаго Тихона вмѣстѣ съ о. Архимандритомъ Рафаиломъ къ церкви, среди огромной толпы любопытствующихъ американцевъ, въ громадномъ количествѣ собравшихся подлѣ храма и по прилегающимъ улицамъ. По облаченіи Владыки Тихона, къ нему на кафедру вышелъ Преосвященный Иннокентій и занялъ мѣсто рядомъ съ нимъ. Впереди стало въ два ряда духовенство вмѣстѣ съ митрофорнымъ протоіереемъ А. Г. Тэвтомъ. Поддерживаемый однимъ изъ священнослужителей и о. іеродіакономъ сталъ приближаться къ святителямъ и архимандритъ Рафаиль, приводимый „хиротонисатися во епископа Бруклинскаго“. Исповѣданіе вѣры онъ прочиталъ частью по славянски, частью по арабски. Послѣдовали многолѣтія, и затѣмъ началась Божественная литургія св. Василія Великаго по чину до Трисвятаго, когда и совершилось великое таинство возведенія во епископа, и когда Духъ Святой благодатію святительства озарилъ архимандрита Рафаила, при возложеніи на него рукъ Святительскихъ и прочтеніи трогательной молитвы. Архипастырь, духовенство и клиръ, возглашали громогласно „аксіось“, и новорукоположеннаго архіерея стали облачать въ святительскія одежды, даръ щедрого покровителя православной церкви, Благочестивѣйшаго Государя Николая Александровича.

Дальнѣйшую часть литургіи совершали уже три Архіерея, — событіе небывалое въ этой странѣ, гдѣ на протяжении всего существованія миссіи, только два раза состоялись свиданія, и то кратковременныя, двухъ православныхъ іерарховъ. Приходилось только сожалѣть, что громадное стеченіе богомольцевъ, при небольшихъ размѣрахъ церкви, не позволяли въ полной степени проявиться благопѣнію и величію присущимъ архіерейскому, а тѣмъ болѣе — соборно-святительскому служенію. Сиро-арабы ликовали и со свойственною восточнымъ народамъ экспансивностью тутъ же въ церкви выражали свои восторги громкимъ шопотомъ въ наиболѣе трогательные ихъ моменты богослуженія. Когда во время великаго выхода, передавая преосвященному Рафаилу св. Чашу, прот. Хотовицкій во всеуслышаніе возгласилъ по арабски: „архіерейство твое да помянетъ Господь Богъ во царствіи Своемъ“, — слова этого перваго привѣтствія въ церкви новому епископу показались столь радостными для сиро-арабовъ, что по церкви прошелъ громкій гулъ восторга, чуть не прорвавшійся въ рукоплесканія.

Послѣ литургіи, съ архіерейскаго амвона, Преосвященнѣйшій Владыка Тихонъ, Епископъ Алеутскій и Сѣверо-Американскій, привѣтствовалъ новопосвященнаго Епископа Рафаила рѣчью, помѣщенной выше, и вручилъ ему жезлъ, пріявъ который, преосвященный Рафаиль по арабски принесъ благодаренія Святѣйшему Синоду и Преосвященнымъ Архипастырямъ за ихъ великія милости.

Изъ церкви духовенство и приглашенные гости прослѣдовали въ братскій залъ подлѣ церковью, гдѣ состоялась трапеза на сто пятьдесятъ человекъ. Во главѣ стола, декорированнаго цвѣтами и національными флагами, находились Преосвященный Тихонъ, Преосвященный Инно-

кентій и Преосвященный Рафаиль, Представитель Россійскаго Императорскаго Посольства въ Вашингтонѣ, специально командированный на сіе торжество графомъ А. П. Кассини, Секретарь Посольства А. П. Бобровъ, Россійскій Генеральный Консулъ Н. Н. Лодыженскій, митрофорный протоіерей А. Г. Товтъ, представитель Фонд-дю-Лакскаго епископальнаго епископа Графтона, діаконъ С. Фей, присутствовавшій вмѣстѣ съ нѣкоторыми епископальными церковниками въ алтарѣ при торжествѣ хиротоніи, и др. Многочисленные тосты, официальные и неофициальные, сопровождавшіеся мощнымъ пѣніемъ русскаго гимна, криками „ура“ и многолѣтіями, смѣнились безконечными рѣчами сирео-арабскихъ ораторовъ, слѣдившихъ на перерывѣ съ присутимъ имъ даромъ цвѣтистаго краснорѣчія и поэзіи изъяснить чувства своей радости по поводу совершившагося знаменательнаго событія и глубокой благодарности Россіи, ея Государю и Священноначалію, столь заботливымъ о духовномъ благѣ арабской паствы здѣсь въ Америкѣ. Заявленія симпатій къ Россіи въ эту трудную для нея минуту, рѣкой лившіяся изъ устъ арабскихъ витій и поэтовъ, каждый разъ вызвали дружныя оваціи, непрекратившія и послѣ того, какъ Архипастыри и сановники, помолвившись, распростились съ радушными хозяевами.

Возведеніе настоятеля сиреоарабской церкви въ Америкѣ въ санъ епископа — событіе первостепенной важности въ исторіи нашей православной миссіи. Отнынѣ жизнь этой вѣтви нашей православной Церкви въ Америкѣ получаетъ вполне законченный характеръ и введена въ болѣе видное русло съ прямыми данными для успѣшнаго ея роста. Арабская паства получила своего святителя — въ этомъ ея счастливая доля — святителя отъ своей среды, отъ своего племени; ея новый свя-

титель прокровительствуется Русскимъ первосвятителемъ въ Америкѣ, Преосвященнѣйшимъ Тихономъ, именуясь вторымъ викаріемъ Алеутской Епархіи, и опекается святѣйшимъ Русскимъ Синодомъ, — въ этомъ видный залогъ силы и преуспѣнія для скудной средствами сиреоарабской церкви, которая сама по себѣ не въ силахъ была бы содержать своего представителя-іерарха здѣсь. Въ этомъ случаѣ, на встрѣчу соображеніямъ и заботамъ Архипастыря нашего о благѣ ввѣренной ему попеченію разноплеменной паствы американской шли и прекрасныя дарованія самого о. Рафаила, который въ продолженіи своего восьмилѣтняго пребыванія здѣсь, съ полной добросовѣстностью проходилъ всѣ порученія возлагаемыя на него Епархіальной Властью и за это время, при своихъ неоднократныхъ поѣздкахъ по С. Штатамъ и Канадѣ, прекрасно изучилъ нужды своихъ единоплеменниковъ и заслужилъ искреннюю любовь всѣхъ, съ кѣмъ ему приходилось соприкасаться. Это выразилось между прочимъ въ самый день посвященія, когда со всѣхъ концовъ Америки прибыли депутаціи съ привѣтствіями новопосвященному епископу. Насколько близокъ былъ преосвященный Рафаиль въ бытность свою архимандритомъ здѣсь къ русскому церковно-миссіонерскому дѣлу, видно напр. изъ того, что онъ проходилъ должность епархіальнаго цензора въ теченіи свыше семи лѣтъ и былъ духовникомъ для окрестнаго духовенства. Помѣщенный въ семь номерѣ адресъ С. Американскаго Духовнаго Правленія, поднесенный Преосв. Рафаилу съ благословенія Первосвятителя Американскаго Преосвященнѣйшаго Тихона, является яркимъ указателемъ крѣпкой связи Преосв. Рафаила съ русской миссіей въ Америкѣ.

Внявъ представленію нашего Архипастыря о дарованіи ему въ лицѣ архимандрита Рафаила архіерея-сотрудника по за-

вѣдыванію сироаравской церковью, Св. Синодъ сказалъ великое и незабвенное благодареніе мѣстной арабской церкви и съ нею вмѣстѣ всей нашей миссіи, полагающій успѣхъ своего Христова дѣланія въ преуспѣяніи всей ея паствы и въ наибольшемъ количествѣ добрыхъ работниковъ, способныхъ благовѣствовать истину Христову въ этой, обилующей ересями, разновѣріемъ и лжевѣріемъ, странѣ. Совпадшее съ учрежденіемъ перваго Аляскинскаго викариатства въ Алеутской епархіи, возведеніе архим. Рафаила на степень

второго викарія, свидѣтельствуя полноту вниманія къ нашей епархіи Высшаго Священноначалія Русскаго, поддерживаемаго преданностью Православію могущественнаго Русскаго Царя, является свидѣтельствомъ постоянного энергичнаго ратованія и предстательства о нуждахъ нашихъ нашего Архипастыря Преосвященнѣйшаго Тихона и провозвѣстниками дальнѣйшаго шествованія нашей миссіи по пути преуспѣянія къ святой цѣли насажденія царствія Христова на этой землѣ.

Еже буди, буди!

А. Х.

Посѣщеніе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Тихономъ, Епископомъ Алеутскимъ и С.-Американскимъ, православной Филадельфійской церкви.

Почти каждый человѣкъ, по смерти дорогихъ его сердцу лицъ, старается сохранить что нибудь на память о нихъ, будетъ ли это какая нибудь вещь, фотограф. карточка или даже горсть земли съ могилы. И подобныя — сами по себѣ незначительныя — реликвіи эти получаютъ въ глазахъ его значеніе самыхъ дорогихъ сокровищъ. Убогій Филадельфійскій православный храмъ тѣмъ и дорогъ намъ — особенно въ настоящее время, что въ немъ почти все напоминаетъ о прав. волнахъ, геройски погибшихъ въ кровавомъ бою съ японцами. Вотъ иконостасъ, сооруженный матросами крейсера „Варягъ“; не мало въ немъ есть иконокъ, пожертвованныхъ тѣми же матросами, а четыре прекрасныхъ иконы въ нижнемъ ярусѣ пріобрѣтены — отчасти за пожертвованныя матросами „Ретвизана“ деньги*). Подсвѣчники, паникадило — все это даръ ретвизанской команды, и четыре выписанныя для церкви, изъ Россіи, иконы будутъ выплачены деньгами, недавно присланны-

*) Часть долга за иконы въ Епарх. складъ прощена Владыкой Тихономъ.

ми (100 долл.***) „Ретвизаномъ“ уже изъ Портъ-Артура — предъ смертнымъ боемъ съ врагами отечества. А сколько свѣтлыхъ воспоминаній оставили русскіе матросы въ сердцахъ филадельфійцевъ своимъ еще недавнимъ участіемъ въ церковномъ богослуженіи и своими братскими отношеніями къ чадамъ юной Филадельфійской церкви!

Неудивительно поэтому, что извѣстія о вѣроломствѣ японцевъ, первой жертвой котораго палъ „Варягъ“ и отъ котораго тяжело раненъ „Ретвизанъ“, такъ близкіе нашему сердцу, произвели на всѣхъ ошеломляющее впечатлѣніе. Вмѣстѣ съ молитвой къ Богу о дарованіи героямъ мученическихъ вѣнцовъ, мы проливали горячія слезы, мысленно представляя дорогихъ нашихъ братій—матросовъ, на днѣ моря нашедшихъ для себя могилу.

Тотчасъ же тогда у нѣкорыхъ прихожанъ возникла мысль чѣмъ нибудь увѣковѣчить память со славой погибшаго „Варяга“. Къ счастью, у церк. старосты

**) Изъ нихъ 50 долл. отъ Капитана Э. Н. Щенсочича.

нашлась небольшая иконка (на холстѣ), присланная матросомъ Бѣлоусовымъ (съ „Варяга“). Изъ металлическихъ цвѣтовъ былъ сдѣланъ къ ней роскошный кіотъ, причемъ на развѣвающихся по обѣимъ сторонамъ его бѣлыхъ и черныхъ лентахъ красуется слѣдующая надпись: „Въ память христіанскихъ воиновъ славнаго крейсера „Варягъ“, геройски жившихъ за вѣру, царя и отечество, на Дальнемъ Востоку въ 1904 г.“

Сильно желали мы, чтобы самъ Преосвященный Архипастыръ освятилъ икону, но долго не осмѣливались безпокоить Владыку своей просьбой, ибо едва ли въ Вост. Штатахъ есть приходъ, гдѣ бы пріемъ Дорогого Гостя былъ обставленъ такими неудобствами, какъ въ Филадельфіи. Но на просьбу священника, Владыка, съ свойственною ему снисходительностью, замѣтилъ: „Вы живете въ Филадельфіи какъ на бивуакѣ, и ужъ и я какъ нибудь сутки проведу тамъ“. И дѣйствительно, 21 Февр. вечеромъ мы встрѣчали Архипастыря въ своемъ убогомъ храмѣ.

Спутникъ Владыки — ключарь Нью-Йоркскаго собора о. Ілія Зотиковъ отслужилъ всенощное бдѣніе, при чемъ на величаніе изволилъ выходить самъ Владыка, который и помазывалъ освященнымъ елеемъ въ большемъ количествѣ собравшихся богомольцевъ.

На другой день, въ воскресенье, Преосвященный Архипастыръ ровно въ 10 ч. утра вошелъ въ церковь, при чемъ церк. староста В. Смакула, воспользовавшись предоставленной ему священникомъ честью, привѣтствовалъ Высокаго Посѣтителя трогательною рѣчью. Выразивъ радость цѣлаго прихода по случаю пріѣзда Владыки, г. Смакула дрожащимъ отъ волненія голосомъ засвидѣтельствовалъ горячія симпатіи къ Россіи „отъ имени австрійскихъ русиновъ — меньшихъ, но родныхъ братій славнаго русскаго наро-

да“. „Душа наша рвется туда — на востокъ, гдѣ славно умираютъ наши братья. Благодарная молитва летитъ къ Богу, когда слышишь о русскихъ побѣдахъ, и сердце кровью обливается, когда доходить вѣсти о японскихъ побѣдахъ“, закончилъ онъ свою рѣчь, и по русскому обычаю поднесъ Владыкѣ хлѣбъ-соль.

Божественную литургію совершалъ Преосвященный Владыка въ сослуженіи о. И. Зотикова и мѣстнаго священника. Церковь не могла вмѣстить всѣхъ, желавшихъ помолиться и многіе стояли на дворѣ.

Впереди богомольцевъ стоялъ русскій Филадельфійскій вице-консулъ Mr. Tucker, а въ алтарѣ въ полномъ облаченіи присутствовалъ спутникъ Еписк. Епископа Ч. Графтона по поѣздкѣ въ Россію діак. S. Fay.

Послѣ Евангелія, прочитаннаго о. Ильей, Преосвященный Владыка обратился къ народу съ назидательнымъ поученіемъ на евангельское чтеніе.

Филадельфійцы съ жадностью внимали архипастырскому слову — „отъ сердца къ сердцу“, что и выразили потомъ священнику.

„Владыка намъ говоритъ очень просто, такъ что и малый ребенокъ пойметъ, но и очень интересно, такъ что и самый умный съ удовольствіемъ послушаетъ“, въ такихъ словахъ охарактеризовали они проповѣдническій даръ Владыки. А надо знать, что между прихожанами Филадельфійской церкви есть бывшіе и даже окончившіе гимназіи въ Россіи.

Послѣ „Буди имя Господне“ Архипастыръ освятилъ кіотъ съ иконою въ память погибшихъ матросовъ „Варяга“.

При выходѣ изъ церкви исполняющій обязанности Филадельфійскаго псаломщика г. Авдѣевъ привѣтствовалъ Владыку рѣчью „отъ имени женскаго Богородичнаго братства“, при чемъ предсѣдательница Марія Фи-

дыкъ поднесла Преосвященному Архипастырю букетъ изъ розъ.

Милостиво принявъ подношеніе и пожелавъ, чтобы „Филад. приходъ такъ процвѣталъ какъ розы“, Владыка прослѣдовалъ въ комнату священника, гдѣ провелъ нѣсколько времени въ бесѣдѣ съ англиканскими священниками, пришедшими засвидѣтельствовать свое глубокое уваженіе къ русскому Архипастырю и получить у него благословеніе.

Не успѣлъ Дорогой Гость подкрѣпить немного тѣлесныя силы, какъ пришли прихожане подѣлиться съ Архипастыремъ своими радостями и горестями.

Много потрудившійся для нашей церкви въ должности церк. старосты В. Смакула просилъ Владыку уволить его по семейнымъ обстоятельствамъ „отъ староства“, но — по просьбѣ священника — Архипастырь, лично знающій (и уже много лѣтъ) г. Смакулу, убѣдилъ его еще послужить церкви.

За нимъ приступило къ Владыкѣ нѣсколько человекъ, „недугующихъ душами“, и для каждаго изъ нихъ нашлось у Владыки ласковое слово утѣшенія или наученія.

Обласкавъ Преосвященнѣйшій Тихонъ дѣтей-школьниковъ и далъ имъ денегъ на лакомства, а учителя ихъ и. д. псаломщика Авдѣева — въ отвѣтъ на просьбу священника — милостиво согласился утвердить въ должности псаломщика за его усердные труды по обученію дѣтей и устройство церковнаго хора, нѣніе котораго во время богослуженія не мало порадовало Владыку.

Послѣ вечерни, совершенной о. Илией Зотиковымъ, Преосвященнѣйшій Архипастырь милостиво распрощался съ прихожанами, преподавъ всѣмъ Архипастырское благословеніе. Въ отвѣтъ хоръ дружно пропѣлъ „исполла ети деспота“. Когда уже Владыка садился въ экипажъ, чтобы ѣхать на вок-

заль, по улицѣ, буквально запруженной прихожанами, въ послѣдній разъ раздалось громкое „исполла ети деспота“, и чрезъ полчаса поѣздъ уже мчалъ Дорогаго Гостя въ Нью-Йоркъ.

Свящ. А. Н.

Привѣтственный адресъ
Его Преосвященству Преосвященнѣйшему Рафаилу
отъ С.-Американскаго Духовнаго Правленія.

*Ваше Преосвященство, Преосвященнѣйшій
Владыко, Милостивый Архипастыр!*

Въ возведеніи Вами Святыни въ высокій Епископскій санъ нашъ вѣрующій взоръ невольно усматриваетъ всеблагій Промыслъ Божій, обильно проявляющійся въ жизни юной Американской Православной Церкви. Отнынѣ она, предводительствуемая тремя своими Иерархами, подъ руководствомъ испытаннаго любовію и мудростію Первоіерарха своего, Преосвященнѣйшаго Владыки Тихона, еще усиленнѣе пойдетъ отъ силу въ силу, возмогая духомъ и возрастая въ количествѣ своихъ вѣрныхъ чадъ. И да процвѣтетъ могучая вѣтвь ея — сиро-арабская миссія, ввѣряемая Архипастырскому водительству Вашему, и тѣмъ мощно да содѣйствуетъ скорѣйшему насажденію Царствія Христова въ Америкѣ!

Исполненные радостнаго чувства о милости Божіей, явленной Вамъ Преосвященству, почтительнѣйше приносимъ Вамъ свои усердныя поздравленія съ возведеніемъ въ Епископскій санъ и усердно молимся, да укрѣпитъ Васъ Господь на многіе и многіе годы, и да будетъ Ваше Святительство отрадою Первосвятителю нашему и славою Великому и Вѣчному Архіерею!

Испрашивая Святительскихъ молитвъ и благословенія, остаемся Вашего Пре-

освященства всепреданнѣйшіе послушники

Члены Сѣверо-Американскаго Духовнаго Правленія:

Священникъ Теодоръ Пашковскій,
Священникъ Петръ Поповъ,
Никаноръ Гривскій.

24 Февраля 1904 г. № 196
С. Франциско. Кал.

Уроки изъ Евангельскаго чтенія въ недѣлю первую поста.

Се во истину Израильтянинъ въ немъ же лъсти нѣсть. (Іоан. 1-47). Такими словами охарактеризовалъ Господь Иисусъ Христосъ одного изъ первыхъ своихъ послѣдователей — Наанаила. За что? — Несомнѣнно, Господу видна была прямая и открытая душа Наанаила, Онъ Сердцевѣдецъ зналъ, что грядущій къ Нему есть истинный израильтянинъ не только по тѣлу, но по духу и вѣрѣ, и это вызвало похвалу. Были въ то время израильтяне, которые любили именоваться чадами Авраама, — но они по Апостолу были израильтянами только отъ Израиля (Рим. 9-6), а не отъ вѣры, посему сынами Авраама не были, ибо только вѣрующіе — сыны Авраама (Гал. 3-7).

Итакъ, изъ сихъ словъ видно, что на cadaго изъ насъ возлагается нравственная обязанность быть сыномъ своего израиля не только по тѣлу, но и по вѣрѣ. Поставимъ же предъ собою совѣсть во свидѣтели и просимъ себя, какъ русскіе: истинные ли мы сыны матери нашей Руси? — братья ли мы братьямъ своимъ? — друзья ли соотечественникамъ?

Есть пословица: „друзья въ несчастіи узнаются“; вотъ и нынѣ нашу общую мать — Русь съ ея сынами постигло несчастіе. Тамъ далеко, у Восточнаго океа-

на, идетъ война; тамъ бьются за честь родины наши братья, переносятъ тяжкія лишения, совершаютъ великіе подвиги. Тамъ жертвуютъ отечеству своею жизнью, обагрываютъ землю своею кровію и окрашиваютъ ею волны морскія. Что же, — проснулись ли сердца братскія въ груди cadaго изъ насъ? Да, какъ только прозвучала вѣсть о томъ, что врагъ первый поднялъ свой мечъ на насъ, сейчасъ всѣ сердца русскія учащенно и согласно забились; въ груди сильнѣе, чѣмъ когда либо звучитъ пѣснь любви ко всему родному, въ душѣ неумолчно слышатся слова молитвы о скорѣйшемъ низпосланіи побѣды надъ врагомъ. Восторгъ безавѣтной преданности Престолу и отечеству охватилъ русскихъ людей. Милые русскіе люди! что объединило васъ? Васъ объединило русское чувство патриотизма, оно само собою прорвалось наружу, вспыхнуло яркимъ пламенемъ и показало, чѣмъ живъ русский человѣкъ! Честь и слава въ единеніи! Но это одна половина достоинства русскаго человѣка, половина, которою пользуются въ извѣстной степени и другіе народы, — даже въ лагерѣ языческаго непріятеля царитъ энтузіазмъ. Центръ тяжести русской силы не въ этомъ; вся сила въ рожденіи русскаго отъ вѣры. Въ то время, какъ непріятель пустилъ въ ходъ всю хитрость и коварство извращеннаго ума человѣческаго, русская семья спѣшитъ въ Божій храмъ и тамъ, вознося молитвы къ Престолу Всевышняго о спасеніи отечества, возглашаетъ такія слова: „не на лукъ нашъ уповаемъ, ни орудіе наше спасетъ насъ, Господи, но Твоя всемогущія помощи просимъ, и на Твою силу держающе, на враги наши ополчаемся и имя Твое вѣрно призывающе съ умиленіемъ молимся Ти: Всемогущій Господи милостивно услыши и помилуй!“ (изъ моленія о дарованіи побѣды). Вотъ гдѣ наша сила и мощь! Съ нами

Богъ, разумѣйте языцы и покоряйтесь, яко съ нами Богъ! Поборника мы имѣемъ Христа Господа и молитвенно воспѣваемъ: Дерзайте убо, дерзайте людие Божіи, ибо Той побѣдитъ враги, яко всемогущъ! (изъ всеподданнѣйшаго письма Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Антонія). И взирая съ высоты небесъ на преданность и вѣру русскаго народа, Всемилостивый Спасъ съ Божественною радостію глаголетъ: се воистину израильчанинъ, въ немъ же лъсти нѣсть!

Но какъ были среди израильскаго народа книжники, фарисеи, лицемеры, были Христо-продатели и распинатели, носившіе только имя сыновъ Авраама, а внутри полныя нечистоты, такъ и въ сии дни изъ нѣдръ новаго израиля — Россіи, въ годину ея испытаній, появились горделивые фарисеи и лицемеры, возвысившіе голосъ противъ Христова народа и помазанника Его. Въ то время, какъ тамъ на родной землѣ всѣ забыли свои личныя невзгоды и грудью стали на защиту своей матери, здѣсь въ странѣ свободы нѣкоторые отщепенцы Россіи занялись враждебною агитаціею противъ братьевъ своихъ. Органъ части русскаго народа, живущаго въ Америкѣ „Свобода“ сталъ явно на сторонѣ языческой Японіи и шлетъ ей самыя наилучшія благожеланія побѣды надъ Россіею. Сердце кровью обливается, когда подумаешь, что эти богомерзкія рѣчи исходятъ изъ устъ русскаго человѣка, да еще руководителя народа! И за что? что сдѣлала злаго имъ Россія? Она ли не родила ихъ болѣзнию матери и дала имя „русскій“? Она ли не омывала ихъ слезами въ годину притѣсненій и страданій отъ Литвы, Польши и жидовъ? Она ли не возставала на защиту, когда волею судьбы оторванныя чада сии были въ опасности потерять родную вѣру и попасть въ католичество? Она ли и до нынѣ не волнуется мыслью о томъ, какъ бы

принять подъ свое материнское крыло отпавшихъ дѣтей? Она ли не приноситъ крупныхъ жертвъ, посылая слугъ своихъ для служенію родственному народу и для защиты отъ нашествія татей? И вотъ за все это раздастся гласъ, подобный гласу Гадаринскихъ жителей, обратившихся къ Милостивому Господу: отойди отъ насъ! Хочется спросить сихъ льстецовъ; за что же вы носите имя „русскій“? вы совсѣмъ забыли, окаянныя, что Господь сказалъ фарисеямъ носившимъ только имя сыновъ Авраама и превозносившихся симъ, — что изъ камня Онъ воздвигнетъ дѣтей Аврааму (Мѡ. 3-9)! О, если бы Господь и на сей разъ замѣнилъ васъ камнями, — во сколько кратъ легче было бы вашей матери Руси переносить сии огорченія, ибо и камни были бы мягче вашихъ сердець! Или вы забыли, безумныя слѣпцы, что возставая на Россію, вы возстаете, подобно Авессалому, на естество свое? такъ припомните ужасную кару, какую понесъ сей несчастный и знайте, что мать ваша сердечнѣе васъ, ибо она готова вмѣстѣ съ Давидомъ оплакать вашу гибель, жалобно взывая: Авессаломе, Авессаломе, сыне мой! кто дастъ мнѣ смерть вмѣсто тебя! (2 Цар. 18-33). Очнитесь же отъ дѣвольскаго навожденія и прислушайтесь, что дѣлается вокругъ для Руси многими даже не русскими! Оглянитесь, и вы увидите какъ летятъ на помощь матеріальную и моральную сербы, болгары, арабы, какія теплыя молитвы льются въ ихъ храмахъ за свою покровительницу! Или вы хотите сыграть въ руку инородцамъ и евреямъ живущимъ въ Россіи? Такъ послушайте, что слышится изъ нѣдръ Россіи: „наши инородцы спѣшатъ выразить одушевляющія ихъ чувства преданности престолу и общему отечеству. Моленія о побѣдѣ надъ врагами возносятся въ еврейскихъ синагогахъ и въ мусульманскихъ мечетяхъ, молятся татары и караимы,

нѣмцы и латыши“. Гдѣ же вы? И что скажетъ вамъ Господь, предъ лице котораго вы должны предстать подобно Наанаилу? Не гласъ радости и похвалы вы услышите, а грозныя слова: змія! порожденія ехидны! како убѣжите отъ суда геенскаго? (Мф. 23-33).

Тяжко намъ, роднымъ сынамъ Россіи, выслушивать несправедливыя нареканія отъ людей родственныхъ по крови; тяжело быть вдали отъ родныхъ братьевъ въ годину бѣдствій! Но что же? Вознесемъ сугубо молитвы за родину святую здѣсь въ далекой непривѣтливой странѣ, помолимся о скорѣйшемъ мирѣ всего міра и прійдемъ на помощь словомъ и дѣломъ! Тамъ братья наши льютъ кровь свою, безстрашно выстуная противъ врага, не взирая на превосходящую численность его, а мы здѣсь безстрашно будемъ защищать интересы своей родины, открывая всѣмъ истину и не боясь малости своей! Тамъ въ волнахъ океана погребаются жизни героевъ, а мы здѣсь положимъ жизнь свою въ волнахъ житейскаго моря, неся свѣтъ Христовой вѣры для заблудшихъ овецъ и утверждая въ истинѣ, что всѣ мы братья. Тамъ въ нѣдрахъ отечества чутко забились сердца добрыхъ людей, идущихъ на помощь раненымъ героямъ и семействамъ ихъ, отзовемся и мы по мѣрѣ силъ своихъ на помощь для тѣхъ, кто съ оружіемъ въ рукахъ защищаетъ вѣру святую и страну, дабы въ день предстательства ко Господу услышать гласъ: се вопиину израильтянинъ, въ немъ же лъсти нѣсть!

Иеромонахъ Арсеній.

Изъ области Церковныхъ сношеній съ Американцами.

Читателямъ „Американскаго Православнаго Вѣстника“ извѣстно, что происшедшій между Епископомъ Графтономъ и

русскими православными іерархами и богословами обмѣнъ мнѣній по вопросу о „соединеніи церквей“ положилъ „начало церковнымъ сношеніямъ съ американцами“. Говорить о будущихъ послѣдствіяхъ сего столь важнаго событія пока еще преждевременно, такъ какъ совершилось оно недавно, но вспомнить объ обстоятельствахъ предшествовавшихъ ему, объ условіяхъ, способствовавшихъ установленію сихъ сношеній, очень благовременно и полезно, такъ какъ изъ нихъ можно усмотрѣть насколько сильно стремленіе американскаго епископальнаго духовенства къ соединенію съ Русскою Православною Церковью, и насколько должна быть прочна связь, установившаяся между двумя Церквями, если только желанное единеніе будетъ предметомъ заботы въ равной степени обѣихъ сторонъ.

Въ семь отношеній необходимо указать прежде всего на взаимообщеніе Православныхъ Архипастырей Америки съ представителями Епископальной церкви, на ихъ взаимную братскую любовь и уваженіе.

Въ 1900 году Преосвященнѣйшій Тихонъ изволилъ принять приглашеніе Епископа Графтона и присутствовалъ на посвященіи викарнаго епископа (Bishop-coadjutor) Фенд-дю-Лакской епархіи. Здѣсь Православный Іерархъ встрѣчается съ высшимъ епископальнымъ духовенствомъ, собравшимся на церковное торжество, высказываетъ взглядъ Православной церкви на положеніе англиканской церкви и въ свою очередь знакомится съ чувствами и мыслями епископальнаго духовенства, питаемыми имъ по отношенію къ Православію. Этотъ обмѣнъ мнѣній убѣдилъ почтеннаго прелата Англиканской Церкви Графтона идти настойчивѣе по намѣченному имъ пути сближенія церквей, вселилъ въ него вѣру въ возможность ихъ единенія и былъ, — не ошибаясь можно ска-

зять,—подготовленіемъ къ тому, что Епископальная Американская Церковь вступила въ официальные сношенія съ Православною Русскою Церковью.

Другимъ актомъ взаимообщенія являются неоднократныя бесѣды Православныхъ іерарховъ съ епископами. Объ одной изъ такихъ бесѣдъ вотъ что говорить, между прочимъ бывшій Архипастыръ Америки, Преосвященнѣйшій Епископъ Николай:

„На дняхъ былъ у меня здѣшній англиканскій епископъ Николсъ съ двумя ассистентами и долго бесѣдовалъ со мною о соединеніи церквей; онъ высказываетъ отъ лица американскихъ епископовъ самое горячее желаніе войти съ нашею Церковью въ переговоры о соединеніи церквей и надѣется, что мы православные скорѣе поймемъ ихъ, нежели римско-католики. При этомъ онъ просилъ меня придти къ нимъ за богослуженіе, изучать ихъ ритуаль и вообще бесѣдовать съ нимъ по сему предмету. По окончаніи бесѣды онъ попросилъ, чтобы я помолился о соединеніи церквей, — и когда я это сдѣлалъ, онъ съ своими священниками сталъ на колѣни предъ образами, затѣмъ онъ прочиталъ свою молитву о томъ же и просилъ, чтобы я ихъ благословилъ. Но я вмѣсто благословенія облобызался съ нимъ сказавъ, что это обычай нашей Церкви“. Сей почтенный представитель Епископальной церкви въ Калифорніи при всякомъ удобномъ случаѣ старается свидѣтельствовать свое уваженіе къ Православной Церкви и ея представителямъ и охотно вступаетъ въ разсужденія по дорогомому для него вопросу единенія церквей и въ настоящее время. Между прочимъ, по его приглашенію Преосвященнѣйшій Тихонъ также изволилъ присутствовать на посвященіи его помощника, Епископа Мореланда въ 1899 г. Какъ давно созрѣло желаніе Американской епископальной церкви къ

соединенію съ Православною русскою, видно изъ нижеприводимаго разговора Епископа штата Иллинойса Вайтегауза съ православнымъ русскимъ высокопоставленнымъ лицомъ — Г. Катакази (Россійскій посланникъ въ Вашингтонѣ) по сему предмету. Не смотря на то, что разговоръ этотъ произошелъ въ 1870 году, высказанныя въ немъ сужденія о мѣрахъ, могущихъ способствовать разрѣшенію епископальнаго вопроса, не потеряли своего значенія и доселѣ; онъ является какъ бы выраженіемъ думъ и желаній современнаго времени, а потому мы и рѣшаемся познакомить съ нимъ читателей.

К а т а к а з и. Благодарю покорнѣе Ваше Преосвященство за честь, которую Вы мнѣ оказали, пожелавъ со мною свидѣться.

Е п и с к о п ѣ. Ваше Превосходительство можетъ быть знаете, что я былъ въ Россіи нѣсколько лѣтъ тому назадъ вмѣстѣ съ Епископомъ Юнгомъ. Я Вашу страну понималъ и душевно люблю и поэтому почелъ долгомъ засвидѣтельствовать свое почтеніе ея Представителю. Кромѣ того до меня дошли слухи, что Вы искренно преданы Православной Церкви и я желалъ бы поговорить съ Вами о великой идеѣ сближенія нашихъ Церквей.

К а т а к а з и. Ваше Преосвященство не ошибаетесь, полагая, что я искренно преданъ Православной Церкви. Однако Вы не должны — — терять изъ виду, что я грѣшный и недостойный сынъ сей Церкви и не имѣю ни права, ни достаточныхъ познаній, чтобы говорить отъ Ея лица: (попеченіе о священныхъ Ея интересахъ не входитъ въ кругъ дѣйствій дипломатическаго агента), поэтому я считаю Васъ долгомъ предупредить, что я могу только выражать частное и, весьма вѣроятно, неосновательное мнѣніе.

Е п и с к о п ѣ. Само собою разумѣет-

ся, что мы говоримъ довѣрительно безъ всякой официальнойности. Я также не уполномоченъ своею Церковью и выражу лишь частное мнѣніе. Скажу сперва, что въ 1868 году я былъ назначенъ Секретаремъ Греко-Россійскаго Комитета, учрежденнаго съѣздомъ Епископальнаго духовенства съ цѣлью способствовать сближенію Церквей. Прежде этого я былъ въ Россіи и однимъ изъ драгоцѣннѣйшихъ воспоминаній моей жизни всегда останутся сношенія мои съ свѣтиломъ Вашей Церкви въ Всѣхъ почившимъ митрополитомъ Филаретомъ. Изъ частныхъ разговоровъ моихъ съ нимъ я сохранилъ утѣшительное убѣжденіе, что Православная и Епископальная Церкви могутъ и должны соединиться во Христѣ. Это убѣжденіе подтвержденное историческими и теологическими изслѣдованіями, я старался сообщить Епископальному духовенству въ Америкѣ и въ Англии. Къ крайнему моему сожалѣнію, дѣло, кажется, приостановилось и я желалъ бы оживить его по мѣрѣ силъ моихъ.

К а т а к а з и. Вашему Преосвященству не безызвѣстно, что непремѣннымъ условіемъ столь важнаго дѣла есть постепенное и осторожное его раскрытіе. Священное дѣло, о которомъ Вы говорите, не приостановилось; по моему мнѣнію оно только созрѣваетъ. Съ нашей стороны мы ежедневно молимся о соединеніи Церквей и о причастіи Святаго Духа. Православная Церковь почтетъ величайшимъ счастьемъ исполненіе слова Божія: „да будетъ едино стадо и единъ пастырь“.

Е п и с к о п ъ. Принимая аллегорію Вашего Превосходительства и полагая, что дѣло не приостановилось, но созрѣваетъ, я позволяю себѣ замѣтить, что непремѣннымъ условіемъ созрѣванія есть теплота. Поэтому я желалъ бы убѣдиться въ томъ, что усердіе Русской Церкви къ сближенію съ нами не охладѣло. Судя же по одному факту, можно было бы придти

къ противному заключенію: не отвѣтивъ уже болѣе двухъ лѣтъ на посланіе Англиканскихъ Епископовъ въ Америкѣ, Святѣйшій Синодъ оказалъ не теплоту, надо признаться.

К а т а к а з и. Примите во вниманіе огромное разстояніе насъ раздѣляющее, равно какъ и могущія встрѣтиться бюрократическія промедленія. Вы можете быть увѣреннымъ, что посланіе Комитета не останется неотвѣченнымъ*). (Я не забуду справиться въ архивѣ Миссіи дошло ли оно до Св. Синода).

Е п и с к о п ъ. Я этого тѣмъ болѣе желаю, что на будущій годъ будетъ синодальный съѣздъ всего Англиканскаго духовенства, и что можно было бы воспользоваться симъ случаемъ, чтобы подвинуть впередъ святое дѣло сближенія Церквей. Какъ бы хорошо было, еслибы всѣ Православныя Церкви рѣшились послать своихъ депутатовъ на этотъ съѣздъ для обсужденія вопросовъ насъ раздѣляющихъ. Въ бытность мою въ Россіи въ Москвѣ, я познакомился съ однимъ изъ замѣчательныхъ членовъ Вашего духовенства, а именно Архимандритомъ Леонидомъ. Онъ меня рѣшительно поразили своею ученостью и глубокомысліемъ. Вотъ такого то человѣка послать бы Вамъ сюда. Ежели бы притомъ Вселенскій Патріархъ, который чрезвычайно хорошо расположенъ къ идеѣ о сближеніи Церквей благоразсудилъ бы также послать сюда съ подобнымъ же порученіемъ Архимандрита Ликурга, столь успѣшно дѣйствовавшего недавно въ Англии, то я не сомнѣваюсь, что всѣ преграды, существующія между нами, могутъ быть устранены.

К а т а к а з и. Повторяю Вашему Преосвященству, что мнѣ рѣшительно невозможно не только выразить положитель-

*) Около мѣсяца послѣ этого разговора отвѣтное посланіе Митрополита Исидора было получено и сообщено (Г. Посланникомъ) Епископу Вайтегаузу.

ное мнѣніе, но даже входить въ какое бы то ни было предположеніе касательно столь важныхъ вопросовъ. Я позволяю себѣ только спросить Васъ, какихъ практическихъ результатовъ можно ожидать отъ прибытія представителей Православныхъ Церквей къ съѣзду Вашего духовенства.

Епископъ. Позвольте мнѣ отвѣтить Вашему Превосходительству на этотъ вопросъ краткимъ изложеніемъ тѣхъ убѣжденій, къ которымъ привели меня бесѣды мои съ незабвеннымъ Митрополитомъ Филаретомъ, равно какъ и многолѣтнее изученіе сего вопроса. Настоящихъ существенныхъ преградъ между нашими Церквями есть только двѣ: первая, слово „filioque“, существующее въ нашемъ Символѣ Вѣры и Вами отброшенное (rejected); во вторыхъ, отрицаніе съ Вашей стороны Апостольскаго преемства нашей Іерархіи; касательно всѣхъ другихъ пунктовъ, какъ то: иконопочитанія, Преданія, о мытарствахъ и внѣшней формѣ богослуженія существенныхъ различій нѣтъ, а только, такъ сказать, отгѣнки, слитіе коихъ весьма возможно.

Катакази. Допуская все это только въ смыслѣ гипотезы, я всетаки не вижу, какимъ образомъ можно было бы устранить тѣ двѣ главныя преграды, на которыя Вы указываете. Вы изволите говорить, что мы отбрасываемъ слово „filioque“, — отбросить можно только то, что было когда либо допущено, мы же строго придерживались канона Святѣйшаго (Вселенскаго) Собора, запрещающаго, подъ страхомъ проклятія, прибавлять или убавлять хотя одну іоту къ Никейскому Символу. Мы никогда не допускали и не допустимъ сего прибавленія, вставленнаго Римскою церковью, ежели не ошибаюсь въ 7 столѣтіи, съ единственною цѣлью найти догматическій предлогъ для раздора и властолюбія.

Епископъ. Я долженъ сознаться что Вы исторически правы: „filioque“ есть дѣйствительно вставка (interpolation) Римскаго происхожденія. Мы знаемъ это, но боялись до сихъ поръ затронуть столь важный вопросъ. Я полагаю однако, что большинство Епископальнаго Духовенства согласится на устраненіе „filioque“, ежели такую уступкою можно будетъ достигнуть сближенія Церквей.

Катакази. Не справедливѣ ли будетъ назвать это поправкою, а не уступкою.

Епископъ. Поправка, уступка ли, во всякомъ случаѣ, это будетъ съ нашей стороны шагъ впередъ къ сближенію. Неужели же Вы, съ Вашей стороны, не сдѣлаете тоже другого шага признаніемъ Апостольскаго преемства нашей Епископальной Іерархіи?

Катакази. Вопросъ этотъ совершенно чуждъ мнѣ и поэтому я никакого мнѣнія выразить не могу. Одно только мнѣ помнится изъ исторіи — это фактъ общеизвѣстный о неканоническомъ посвященіи въ 1559 году Маттея Паркера, именовавшаго себя Кентербрійскимъ Архіепископомъ. Мнѣ кажется, что Апостольское преемство должно быть непрерывнымъ; достаточно отсутствія одного звѣна для разрыва цѣпи.

Епископъ. домогался доказать неосновательность сего факта разными историческими данными, перечисленіе коихъ кажется излишнимъ. Затѣмъ онъ выразился въ слѣдующихъ словахъ.

— Прошу Ваше Превосходительство обдумать все мною сказанное и, по мѣрѣ возможности способствовать святому сему дѣлу.

Катакази. Молитвами своими я радъ способствовать Вашему Преосвященству, но, кромѣ этого, едва ли могу быть полезнымъ, потому что, повторяю,

мнѣ невозможно выйти изъ изъ круга дипломатическихъ обязанностей. Свѣтская власть у насъ въ Россіи не осмѣливается прикасаться къ священно-церковному кувоту.

Епископъ. Не выходя изъ круга дѣйствій Вашихъ обязанностей, Вы можете содѣйствовать сему дѣлу. Позвольте мнѣ привести въ доказательство фактъ Вамъ можетъ быть неизвѣстный. Въ 1860 году Вашъ Посланникъ въ Китаѣ, Генераль Игнатъевъ встрѣтилъ въ Шангаѣ одного изъ нашихъ миссіонеровъ Rev. Ew. Sylles и имѣлъ съ нимъ разговоръ, въ которомъ выказалъ сердечное благорасположеніе къ Англиканской Церкви. Разговоръ этотъ, переданный Rev. Sylles-омъ въ рапортѣ къ Синодальному нашему съѣзду, произвелъ такое впечатленіе, что немедленно съѣздъ рѣшился обсудить мѣры для сближенія Церквей. Вы видите изъ этого, что агенты свѣтской власти, не прикасаясь, какъ Вы говорите, къ Священному Церковному Кувоту, могутъ способствовать къ движенію его на пути истины и блага“.

Сущность этого „разговора“ подтверждается и слѣдующимъ официальнымъ документомъ. „Возлюбленному о Христѣ, Достопочтенному Комитету Палаты Епископской Церкви Соединенныхъ Штатовъ Америки.

Предложенное Святѣйшему Правительствующему Всероссійскому Синоду Господиномъ Оберъ-Прокуроромъ онаго Графомъ Толстымъ посланіе Ваше къ Его Сіятельству, съ приложеніемъ доклада и рѣшенія Палаты Епископовъ, одобреннаго Палатою Духовныхъ и Свѣтскихъ Депутатовъ, по предмету установленія, сколь возможно болѣе на истинно католической основѣ духовнаго братства между церквами Американскою и Православною, въ особенности въ территоріи Аляски, Святѣйшій Всероссійскій Синодъ принялъ съ

живѣйшею радостію, какъ новое доказательство уваженія представителей Епископальной Церкви и ихъ благонамѣренія о соединеніи церквей. Святѣйшій Синодъ и съ своей стороны не престанетъ заботиться, чтобы отношенія членовъ Православной церкви къ членамъ Протестантской Епископской церкви въ Америкѣ, и въ особенности въ территоріи Аляски, пребывали и нынѣ, по правиламъ и обычаямъ нашей Церкви, проникнутыми духомъ христіанской терпимости и братской любви и уваженія. Относительно же предположенія о взаимномъ участіи въ Таинствахъ, Восточная Церковь, слѣдуя постоянному правилу и убѣжденію, такъ ясно выраженному въ отвѣтной 1723 г. грамотѣ Православныхъ Патріарховъ Востока Англиканскимъ Епископамъ, считаетъ необходимымъ, прежде практическаго взаимообщенія въ Таинствахъ, согласіе въ вѣрѣ, такъ какъ первое можетъ основаться только на послѣднемъ.

Для достиженія сей вождедѣнной цѣли необходимо изученіе и объясненіе разностей въ ученіи вѣры между обѣими Церквами, чему, безъ сомнѣнія, много будетъ содѣйствовать тотъ духъ мира и любви, которымъ одушевлена Православная Церковь, равно какъ и Американская, и тѣ молитвы о мирѣ всего міра и о соединеніи Святыхъ Божіихъ Церквей, которыя возносятся къ Богу истины и любви со стороны Православной Церкви и безъ сомнѣнія, раздѣляются Американскою Церковью.

О такомъ отзывѣ Святѣйшаго Правительствующаго Всероссійскаго Синода, по порученію онаго, приѣмлю долгъ уведомить Комитетъ Палаты Епископовъ Американской Епископальной Церкви, пребывая съ высокимъ уваженіемъ Вашимъ во Христѣ Исусѣ братомъ и сослужителемъ.

Всероссійскаго Правительствующаго

Синода Первоприсутствующій Членъ (подп.) Исидоръ Митрополитъ Новгородскій и С.-Петербургскій 18 Ноября 1870 г. С.-Петербургъ.

И такъ еще почти 35 лѣтъ тому назадъ Святѣйшимъ Синодомъ было признано „изученіе и объясненіе разностей въ ученіи вѣры между обѣими Церквами“ желательнымъ средствомъ и непремѣннымъ условіемъ для сближенія Церквей. Съ радостію слѣдовательно теперь истинный христіанинъ долженъ свидѣтельствовать, что близится время къ окончательному рѣшенію столь важнаго вопроса, какъ объединеніе христіанскаго міра! „Объясненіе и изученіе разностей“ служить теперь предметомъ вниманія и заботы особо уполномоченныхъ лицъ и надо надѣяться будетъ доведено ими до желаннаго конца, ко благу людей и вящей славы Божіей.

О. П.

Еще доброе слово епископальнаго епископа Графтона въ пользу Россіи.

Народныя симпатіи въ Америкѣ — на сторонѣ Японіи. Указываютъ мотивы для этого, и нѣкоторые изъ нихъ хорошо рекомендуютъ нашу націю. Прежде всего, Японія на первый взглядъ кажется меньшей націей. Мы восхищаемся ея мужествомъ — въ натискѣ на такого великаго сѣвернаго медвѣдя. Мы готовы рукоплескать и подбадривать: впередъ, малый!

Между тѣмъ на дѣлѣ, Японія на востокѣ имѣетъ болѣе современный и крѣпкій флотъ. За ней и то несравнимое преимущество, — что она въ предѣлахъ своей собственной сферы, и повидимому можетъ поставить на войну столько же войска, сколько и Россія. Она можетъ поддерживать и восполнять свои силы болѣе легко чѣмъ ея противникъ, который въ этомъ отношеніи зависитъ отъ своей многотысячномильной желѣзной дороги, къ тому же еще не совершенно устроенной и законченной. И Японцы окрылены чувствомъ собственнаго превосходства. Посему наши симпатіи въ пользу ихъ, какъ будто бы слабѣйшаго борца, не справедливы.

Въ нѣкоторыхъ Чикагскихъ газетахъ и другихъ и прочелъ заявленіе, будто Россія — нація не прогресси-

рующая, а Японія прогрессирующая. Но, если мы радуемся каждому шагу Японіи по пути цивилизаціи, то не должны терять головы и не вѣрить другой сторонѣ. Возьмите для примѣра поразительный прогрессъ, выказанный Россіей въ освобожденіи рабовъ, и ту мудрость, съ какою она сдѣлала это. Намъ освободить рабовъ — стоило нѣсколькихъ лѣтъ войны, билліона долларовъ долга, милліоновъ пенсіонныхъ денегъ, сотней тысячъ человѣческихъ жизней... Россія сдѣлала это безъ потери единой жизни. Мы освободили рабовъ самымъ грубымъ манеромъ, выбросивъ ихъ безъ грома — промышлять самимъ о себѣ. Россія же позаботилась обезпечить освобожденныхъ имуществомъ — домомъ и землею для добыванія средствъ къ жизни. Она возмѣстила убытки помѣщикамъ узаконеніемъ платы за рентъ земли, а крестьянъ побудила работать для выплаты этого налога. Мы вышвырнули негра на холодъ, только раздраживъ его политическія и нелѣпыя претензіи, и помогли развиться самой дурной сторонѣ его натуры. Въ позднѣйшемъ прекраснѣйшемъ изслѣдованіи профессора Дюбуа изъ Джорджіи, мы находимъ, что негръ опять порабощенъ бѣлымъ. И однако мы кричимъ о Россіи какъ о непогрессирующей націи!

Затѣмъ: много американцевъ сражаются не всегда благоразумно изъ за вопроса о спиртныхъ напиткахъ. Мы истощали наши усилія урегулировать его и врядли хватило бы ариметики исчислить, сколько времени, талантовъ и денегъ истрачено на это. А какъ «непросвѣщенная, непогрессирующая» Россія поступила съ этимъ? Въ 1885 году увеличеніемъ таксы на дистиллировочныя заведенія и оптовые склады значительно сократилось число кабаковъ. Затѣмъ подошла еще лучшая реформа. Въ 1897 году Государство возвратило себѣ прежнее право монополіи въ дѣлѣ изготовленія и продажи спиртныхъ напитковъ, съ такимъ результатомъ, что по сравненію съ 1867 годомъ, годовое употребленіе спирта въ столицѣ, — въ 1897 году уменьшилось почти на половину: пропорціонально къ населенію, меньше чѣмъ въ Англіи настолько, насколько $\frac{93}{100}$ меньше 1.03; менѣе чѣмъ въ С. Ш. Америки, насколько 0.93 меньше 1.01! И это еще задолго до приведенія въ полную силу реформы! Не естественно ли нѣкоторымъ воздержнымъ людямъ понять, что Россія въ концѣ концовъ не такая ужъ беспросвѣтно-темная страна!

Возьмемъ еще сторону, которая должна бы заинтересовать нашихъ фермеровъ и западный народъ. Русское Правительство контролируетъ желѣзныя дороги, которыя приобрѣло отъ частныхъ компаній. Земледѣльческой перевозный тарифъ переданъ въ Министерство Финансовъ. Система его основана на коммерческомъ принципѣ скидки за количество. Товары раздѣлены на 12 классовъ. Болѣе цѣнные — по 4 цента съ тонна за милю, наибо-

лѣе дешевые — по полцента. Пассажиръ же—крестьянинъ можетъ изъ Петербурга до Иркутска въ Сибири, дистанцію въ 3.720 миль, проѣхать за 15 рублей. Такъ неужели же Россія отсталая страна?

Затѣмъ, въ интересахъ крестьянъ, Александръ III основалъ крестьянскіе банки. Они даютъ 90 проц. подъ залогъ стоимости, при 3% въ разсрочку. Въ концѣ прошлаго столѣтія 101,000,000 долларовъ было отпущено т. о. крестьянамъ подъ закладъ земли и 11,565,000 акровъ земли перешло въ ихъ владѣніе.

Говорятъ, Россія имѣетъ господствующую церковь. Но будьте же и здѣсь справедливы! Она назначаетъ суда въ С. Штаты Графа Кассини, инославнаго, — Посломъ къ этой державѣ. Въ религіи она позволяетъ свободу совѣсти и богослуженія евреямъ и магометанамъ. Каждый въ правѣ соблюдать обычай своей церкви. Россія запрещаетъ, правда, ввозъ извѣстнаго сорта книгъ невѣрующихъ, и я не предполагаю, чтобы Мормонамъ, и Спиритуалистамъ дозволено было тамъ дурчить народъ. Если въ этомъ нетерпимость Россія, то еще вопросъ, груба ли или, наоборотъ, мудра такая нетерпимость!

Толкуютъ намъ, затѣмъ, о жестокости правительства, посылающего осужденныхъ въ Сибирь. Позвольте же напомнить, что много лѣтъ назадъ, прежде чѣмъ намъ пришло это въ голову, Россія отменила смертную казнь. Англія вѣшаетъ людей за кражу овецки. Россія посылаетъ своихъ преступниковъ въ Сибирь, но она заботится, чтобы они тамъ сдѣлались добрыми колонистами и выросли въ классъ добрыхъ гражданъ. Съ ними далеко не жестоко обращаются въ ссылкѣ. Генри Норманъ свидѣтельствуетъ въ своей книгѣ, что онъ въ Иркутскѣ нашелъ мѣста заключенія свѣтлыми и большими, а преступниковъ хорошо одѣтыми и сытыми. Въ другихъ мѣстахъ можетъ быть и хуже, но не надо забывать, что Царь уже назначилъ комиссію для измѣненія правилъ о ссылкѣ въ смыслѣ отмены ея.

Волнуютъ насъ разсказами объ обращеніи съ жидами. Мы заблуждались бы, еслибы полагали, что жида въ Россіи тоже, что наши американскіе сограждане. Они отличны въ одномъ отношеніи. Здѣсь жидъ стаетъ добрымъ и полезнымъ гражданиномъ. Въ Россіи — нѣтъ. Тамъ онъ — то, что здѣсь для насъ китаецъ, чужой. Онъ никогда не стаетъ Русскимъ. И правительство имѣетъ весьма сложную проблему „государства въ государствѣ“, — націю въ 5,000,000 человекъ, враждебную по духу правительству и расположенную въ центрѣ страны. Россія сознаетъ необходимость для своей собственной охраны положить въ отношеніи къ нимъ нѣкоторыя ограниченія. По отношенію къ китайцамъ — мы не позволяемъ имъ тоже доступа въ страну. И во Франціи Правительство изгоняетъ то, что признаетъ вред-

нымъ элементомъ — религіозные ордена, даже французскіе.

Я не защищаю факта, только привожу его. Это неправда, будто Русское Правительство возбуждаетъ народъ противъ евреевъ. Оно обезпечено этимъ не менѣе насъ. Оно старается подавить возстанія расовыя и согласно со своимъ кодексомъ законовъ наказываетъ виновныхъ.

Говорятъ намъ, что Россія нанесла лишеніе Японіи послѣ войны послѣдней съ Китаемъ, отнявъ Манджурію. Пусть гаки, но не сдѣлали ли того же и европейскія державы Россіи, когда она разбила Турокъ и была въ Константинополѣ.

Это была ея справедливѣйшая добыча, и они однако помѣшали ей въ семь дѣлъ. Такое же право, если не большее, имѣла Россія въ Манджуріи для самозащиты. Россійскіе и Китайскіе капиталисты построили въ Манджуріи дорогу, которой требовалась Манджурія, какъ открытый портъ. Что бы мы сказали, если бы Германія или Англія побили Колумбію и потребовали Панамы какъ трофея своей побѣды! Не сказалъ ли бы дядя Сэмъ съ воинственнымъ достоинствомъ: ну, нѣтъ — съ, руки коротки!— Россія имѣетъ по договору съ Китаемъ право держать свои войска тамъ. Когда боксерскіе безпорядки вспыхнули, обстоятельства измѣнились и она поняла, что этого сдѣлать не можетъ. Ужели же здѣсь больше вины, чѣмъ со стороны Англіи, когда она обѣщала оставить Египетъ и осталась тамъ?

Россія, продолжаютъ, есть деспотическое правленіе. Это правда, что она имѣетъ элементъ деспотическій въ управленіи. Но, съ другой стороны не мало и демократическаго элемента въ отдѣльныхъ областяхъ управленія. А останавливали ли мысль свою американцы на томъ, что и мы имѣемъ деспотическое правленіе и на немъ не въ малой мѣрѣ утверждается наша крѣпость? Мы даемъ нашей исполнительной власти — будь то президентъ, губернаторъ, мэръ, — власть veto, какой не имѣетъ англійскій король. Нашъ президентъ также самолично назначаетъ свой кабинетъ, какъ и русскій Государь. Въ Англіи и Франціи кабинетъ министровъ засѣдаетъ въ парламентѣ и теряетъ свои должности, если голоса противъ нихъ. Нашъ кабинетъ докладываетъ прямо президенту и независимъ отъ Конгресса. Мы управляемся малымъ сенатомъ, который не выбирается народомъ, не представляетъ народа, и имѣетъ болѣе власти, чѣмъ палата лордовъ. Мы, такимъ образомъ, охраняемъ сами себя отъ абсолютнаго управления народомъ тѣмъ, что даемъ извѣстную деспотическую власть нашимъ исполнительнымъ авторитетамъ. Мы не настолько демократическая страна, какъ Франція и Англія. Преданность же оказываемая русскимъ народомъ Царю сви-

дѣтельствуеть, что онъ не безъ мудрости употребляетъ свою власть.

Если Японія побѣдитъ, она будетъ господствующей державой въ Китаѣ и на Востокѣ. Это не пустынный страхъ, если желтыя державы соединятся. Бисмаркъ, далеко не полохливый, говорилъ объ этой опасности, лишь только Китай научится употреблять оружіе. Если же Россія выиграетъ, мы не теряемъ ничего. Съ какой стати намъ перенимать англійскіе страхи и ненависти! Россія ищетъ не территоріи, а нѣсколько открытыхъ морскихъ портовъ. Ея вліяніе на протяженіи Сибири и по отношенію къ многимъ монгольскимъ и татарскимъ ордамъ, съ которыми она когда либо соприкасалась, всегда имѣло добрые результаты.

Японія — это страна просвѣщеннаго язычества, міровая держава современнаго типа. Она полна самоувѣренности, чванства и самохвальства. Если она одолѣетъ, она еще съ болѣе усиленной національной гордостью прилипнетъ къ язычеству. Пораженіе — это самое лучшее, что могло бы случиться съ ней. Россія всегда была другомъ Америки. Она — христіанская нація. Ея народъ извѣстенъ своею честностью и гостепріимствомъ. Они религіозны и преданы Богу. Если она успѣетъ, это прямая прибыль для Христіанства и цивилизаціи!

(The Sentinel).

ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Выписка изъ Высочайше утвержденаго 18 Февраля 1858 г. положенія Сибирскаго Комитета о предоставленіи духовенству Камчатской и Алеутской епархіи нѣкоторыхъ правъ и преимуществъ относительно пенсіи и пособія за службу (В. 10 п.).

За службу духовныхъ лицъ въ Камчатской епархіи назначать пенсію въ слѣдующихъ размѣрахъ: прослужившимъ безпорочно десять лѣтъ производить въ пенсію половинный окладъ получаемаго жалованья, пятнадцать лѣтъ — три четверти оклада, а восемнадцать лѣтъ — полный окладъ, независимо отъ получаемаго на службѣ содержанія, во все время, пока будутъ находиться на службѣ въ Камчатской епархіи, уволенные же отъ службы, или выбывшіе изъ Камчатской въ другія

епархіи, сохраняютъ право только на пенсію, въ томъ размѣрѣ добавочнаго оклада, въ какомъ послѣднее время службы своей оный получили. Право на таковыя пенсіи предоставить: а) всѣмъ священнослужителямъ, служащимъ въ Колымскомъ округѣ, Устьянскѣ и Ожогинѣ; б) Миссіонерамъ: въ Америкѣ, въ Азіи и въ При-Амурскомъ краѣ; в) Благочиннымъ: Ново-Архангельскому, Амурскому и Верхоянскому, и г) священникамъ Якутскихъ походныхъ церквей; священнослужителямъ же служащимъ въ Камчаткѣ, Охотскомъ округѣ и Гижигѣ назначать пенсію только заѣзжимъ и другихъ епархій, а изъ уроженцевъ Камчатской епархіи, служащимъ въ сихъ послѣднихъ мѣстахъ, пенсіи производитъ только тѣмъ, кои во время службы своей будутъ нести особыя должности, какъ то: Миссіонера, Благочиннаго или Присутствующаго въ Духовномъ Правленіи. За симъ всѣ прочіе священнослужители, служащіе въ мѣстахъ, выше не поименованныхъ, или не занимавшіе упомянутыхъ должностей, права на пенсію не имѣютъ; но въ замѣнъ того, заѣзжимъ изъ другихъ епархій: въ Верхоянскій и Вилюйскій округи, на Оймяконѣ (Якутскаго округа), на Амурѣ и въ Америку (въ сію послѣднюю откуда бы то ни было съ Азіатскаго берега), и послужившимъ въ означенныхъ мѣстахъ безпорочно и съ видимою пользою семь лѣтъ, выдавать въ единовременное пособіе половину оклада получаемаго ими жалованья, и потомъ за каждыя пять лѣтъ, выслуженныя въ томъ краѣ, повторять таковую выдачу; священнослужителямъ же изъ уроженцевъ Камчатской епархіи, по прослуженіи вышеозначенныхъ сроковъ, выдавать не половину, а треть получаемаго ими оклада жалованья.

Примѣчаніе. По разъясненіи Государственнаго Совѣта, Высочайше утвержденаго 3 Мая 1884 г., тамъ, гдѣ содержаніе

не раздѣляется на жалованье и квартирные деньги, собственно за жалованье считается $\frac{3}{8}$ всего оклада, если священникъ не пользуется готовою квартирою, и $\frac{1}{2}$ оклада, если онъ пользуется таковою.

Вѣрно.

Е. Т.

Отъ Правленія Братской Кассы Духовенства Сѣверо-Американской Епархіи:

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Тихономъ, Епископомъ Алеутскомъ и С.-Американскимъ пожертвовано въ запасной капиталъ Кассы 50.00

Настоятелемъ Посольской церкви въ Берлинѣ, Протоіереемъ А. иі Мальцевымъ пожертвовано въ пользу Кассы 2.50

Присоединены изъ униатства причтомъ Канадской мессіи съ 1 мая 1903 года по 1 января 1904 года:

Варвара Николаева Кофлюкъ 47, Іоаннъ Алексѣевъ Кофлюкъ 53, Софія Павлова Берлатъ 60, Евдокія Данилова Венныкъ 24.

Въ пользу Россійскаго Краснаго Креста пожертвовали:

Россійск. Импер. Генер. Консуль Н. Н. Лодыженскій — 250 долл.

Н. И. Нефтель 25 долл.

М. Д. Шульць 6 долл.

Осцеольско-Филиппсбургскіе прихожане 62 долл. 25 цент.

Миннеаполсской Покровской церкви прихожане 240 долл. 75 цент:

Василій Млинаръ 25 долл., по 10 д. дали: свящ. К. Поповъ, Павелъ Маслей и Павелъ Поданый, по 5 долл. дали: Іоаннъ Корень, Василій Баницкій, Учитель А. Кукулевскій, Псаломщикъ А. Веніаминовъ, Петръ Романъ, Лука Корень, Григорій И. Вархоль Стебник., Петръ Шуркало, Григорій Бенько, Іосифъ Зеленьякъ и Василій Лецишинъ. Петръ Дзубай ст. далъ 3 д., по 2 долл. дали: Петръ Гривна, Іоаннъ Ярошакъ, Петръ Денисъ, Андрей Щерба, Іоаннъ Дзубай, по 1.50 дали Ф. Поданый и Дмитрій Млинаръ, Лука Борисъ далъ

1.25, 194 чел. дали по 1.00: 16 ч. дали по 50 ц. и 3 дали по 25 цент.

Жертвователямъ выражаетъ благодарность Епархіальное Начальство.

Экипажемъ броненосца „Ретвизанъ“ изъ Портъ-Артура прислано въ пользу Филадельфійской православной церкви 101 долл. 9 центовъ.

Утверждаются: отъ 7 Марта сего года въ должности старосты при Николаевскомъ Соборѣ въ г. Нью-Йоркѣ — Россійскій Императорскій Генеральный Консуль **Николай Николаевичъ Лодыженскій**; — въ должности главнаго помощника старосты **Іосифъ Фурса**, причемъ ему выражается благодарность Епархіальнаго Начальства за добросовѣстное прохожденіе своихъ обязанностей.

СОДЕРЖАНИЕ: № 6. — Речь сказанная Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Тихономъ, послѣ богослуженія въ Сиро-Арабскомъ православномъ храмѣ при врученіи посоха Преосвященному Рафаилу, Епископу Бруклинскому. — Речь, сказанная Архимандритомъ Рафаиломъ въ Русскомъ Нью-Йоркскомъ Соборѣ, при нареченіи во Епископа Бруклинскаго. — Торжество нареченія и хиротоніи Архимандрита Рафаила во Епископа Бруклинскаго. — Посвященіе Преосвященнѣйшимъ Тихономъ православной Филадельфійской церкви. — Приветственный адресъ Преосвященнѣйшему Рафаилу отъ С.-Американскаго Духовнаго Правленія. — Уроки изъ Евангел.скаго чтенія въ недѣлю первую поста. — Изъ области Церковныхъ сношеній съ Американцами. — Еще доброе слово епископальнаго епископа Графтона въ пользу России. — Оффиси. Отдѣль.

Редакторъ, Протоіерей А. Хотовицкій.

Печатать разрешается.

Цензоръ, Священникъ І. Кочуровъ.